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INTRODUCTION

To THE BIOGRAPHER too sure of what is "unimportant," to the scorner of the momentary, the transient, or the trivial, Emily Dickinson offers her own formulation: "Forever is composed of Nows." The Years and Hours of Emily Dickinson has been compiled in the conviction that what is presently most needed in the study of the life and works of this enigmatic poet, who has been the subject of so much distorting gossip and legend, is the most factual treatment possible. The reconstruction of her life that this book offers is not a substitute for biography; it 

presents the materials without attempting to build them into a comprehensive structure. The reader should be prepared for the strangest possible variety of juxtaposed documents, transcribed and extracted from manuscript and printed sources, ordered and dominated by a single 

chronology, and presented with a single aim: to get at the truth of Emily Dickinson.


Such accretions of detail, it may be thought, might darken an already obscure portrait‑a risk perhaps, but the next logical step in combatting

the biographical simplification that only recently has begun to yield to the correction of factual scholarship.* A greater danger is that a recon​

struction employing documents of all degrees of relevance appears de​ceptively continuous and complete; it is neither. The criterion of "rele​

vance" must be applied with caution to any fact, however trivial it might seem, having to do with Emily Dickinson. In establishing the larger scale of reference, the tinier scale of the immediate, the intimate, the day-by-day - the "Now" - seems, to me, the indispensable beginning. And besides this, minutiae can give movement to every sensible generalization about her life - and no analyst of the poems can ignore that life, whether or not he writes of it. The tiniest scrap of biographical fact might be the very detail needed to help grasp a cluster of associations, the missing piece in the puzzle that makes plain a series of relationships in the life that in turn reveals a major theme or continuity in the poems. With no

*Among the chief landmarks of this movement are George Frisbie Whicher's This Was a Poet (1938); the Harvard edition of the Poems, edited by T. H. Johnson (1955); the Harvard edition of the Letters, edited by T. H. Johnson and Mrs. Theodora Ward (1958); and two publications by Mrs. Millicent Todd Bingham, Emily Dickinson, a Revelation (1954) and Emily Dickinson's Home (1955).
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poet is such a process more needed than with Emily Dickinson, whose poems are among the most intensely personal and yet impersonal on 

record. This paradox is the source of our bafflement, and so impenetrable is her reserve that we may never be fully enlightened. But already some of the dark ways‑the legends, gossip, the pretty or pathetic tales obscuring the poet and the poems‑have yielded to the light of fact.


There is little need to expand on the harm done Emily Dickinson and her poetry by the sentimental picture of "our Emily" unfortunately 

so tenacious in the popular imagination. It is as unfounded in fact as "that comical Mark Twain" before Van Wyck Brooks showed him, 

newly and darkly, to his countrymen. In a word, the sentimental legend isolates her ‑and thus much of her poetry‑ from the real world. It shows 

her unaware of community and nation, never seeing anyone, never wearing any color but white, never doing any housework beyond baking 

batches of cookies for secret delivery to favorite children, and meditating majestically among her flowers. She remains hidden in her second‑floor bedroom, jotting down little verses that help to keep alive the great love she renounced many, many years since. And thus the poems tend to be looked on as discrete, discontinuous little snatches from infinity, quite detached‑except the poems about frustrated love‑from the tensions and stresses that beset normal, active people living in a bustling and often cruel community.


Actually, she was no more and no less alone than many another artist, no more and no less isolated, or insulated, from the world. The most casual leafing through the chronology will reveal an extraordinarily large circle of acquaintances, friends, correspondents. The more continuous her exchange with other minds and temperaments, the wider and more varied became her reading. As with many poets long prized for their "universality" and "timelessness," a close study of the facts of Emily Dickinson's life shows that she wrote more in time, that she was much more involved in the conflicts and tensions of her nation and community, than we have thought. For one thing, we can be sure that every day of her mature life she read the Springfield Republican, not only for the sake of its editor, Samuel Bowles, but for its cultivated comprehension of the world's activity which made it, during those years, one of the country's leading newspapers. Manifest on Emily Dickinson's consciousness are impingements of the outside world‑of politics, industry, war and threats of wars.


It is well to remember, too, that Emily Dickinson was a mature witness of many other dramas besides her own. There was Maria Whitney's devotion to Samuel Bowles that continued through scandal and hysteria. There was the more conventional melodrama of Count Mitkiewicz and
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Professor Tyler struggling for the control of wealthy young Caroline Lester. The Lothrop affair that became a public unpleasantness, involved Austin Dickinson directly. There was the more veiled drama of Mrs. McClellan and Colonel Saxton that set one of its last scenes next door, with Susan Dickinson's full knowledge. There was the slow but effectual tragedy of Tempe Linnell, and the swifter tragedies of death all around her, beginning with her childhood companions. The unhappy life of a cousin, Eliza Coleman Dudley, was all too close to her. Charles Sweetser's was another tragedy of cruelty close by. Closest at hand was the drama of Lavinia Dickinson's life, about which we know less than we know of her sister's. But the several hints thrown out give it a far from placid surface; her struggles against her father's decisions were less victorious than Emily's, and more shattering. Hanging over the last half of the poet's life were the dramas of ambition and frustration next door, a tragic chapter in itself and of incalculable influence on her. Perhaps one of the least masked statements in Emily Dickinson's letters to T. W. Higginson was: "When I state myself, as the Representative of the Verse‑it does not mean‑me‑but a supposed person."


Quiet Amherst had its quota of violence. Emily Dickinson was so sensitive to all that took place in her village that she could not have been unaware of the violent deaths, suicides, lynch mobs, abortions, dishonesties that are the normal portion of village life. But so powerful is the insulating effect of the legend of "our Emily" that we are inclined not to take seriously ‑ or accept as "real" ‑ the occasional tinge of blood and crime and passion in the poems. She knew what violence was. But she had work which she was determined to do. By the time the facts of

the outside world reached her poetry they were fused into metaphor or linked with the timeless that their timeliness escapes us. Only the closest juxtaposition of her poems with a complete chronology of her life and times (and completeness, of course, is forever beyond our reach) would reveal how much a part of her world she was.


A major device of Emily Dickinson's writing, both in her poems and in her letters, was what might be called the "omitted center." The riddle, the circumstance too well known to be repeated to the initiate, the deliberate skirting of the obvious ‑ this was the means she used to

increase the privacy of her communication; it has also increased our problems in piercing that privacy. With so much real background detail

coming constantly to light, her poems and letters take on unexpectedly deep roots in national and community life, in family crises, and in her

daily reading. Her later letters contain few "reports" like the description the Norcross sisters of the Amherst fire of 1879; long before this her

letters had become glosses on 'the matter they touched. To ignore this
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central concealment in the letters (as in the poems), stripping them of nearly all their associations, is to divorce Emily Dickinson from her

real, tangible surroundings. To read her writings only as "timeless" is to lose even that timelessness that derives strength from the passing real

moment. The allusions and quotations of her letters also exploit this game of the omitted center. When she sends to Susan



Doth forget that ever he heard the name of Death

she expects Susan to know that the more relevant comment (on Lavinia's outspokenness?) is in the preceding lines of Coriolanus' speech:






His heart's his mouth:



What his breast forges, that his tongue must vent.

When she quotes to judge Otis Lord, who was learned in Shakespeare,




And very Sea‑Mark of my utmost Sail

she knows that he will feel the warmth of the unquoted line:





Here is my journey's end.

"An envious sliver" was enough (to the right correspondent) to summon the scene of Ophelia's drowning. The Bible, of course, with its more

firmly memorized passages, could be drawn on for the same oblique game‑quoting only a pointer to the telling text. Yet she must often

have sent her correspondent dashing to a Bible concordance. (Once, she wrote only "Inasmuch"!) The solution may elude one, but it is there.

One can even detect which Dickens novel she chose as code for which friend; it seems to have been The Old Curiosity Shop for Samuel Bowles; and David Copperfield, her favorite, for her brother and for Mrs. Hol​land. She would even make mosaics of her oblique quotations, each jagged color fragment lightly contributing to her broad design. To force her reader to "hear between the lines" was a method that,

if unrecognized, made her messages puzzling to some contemporaries. All her puzzles had keys, and it was not her fault if the reader was too

impatient to seek them. Many of her best poems (perhaps especially the best ones) screen their kernel from a superficial reading. She must have

enjoyed arranging for the moment of revelation, when all falls into place. Once found, the center impresses itself on the mind and memory

more than if bluntly stated. "Tell all the truth but tell it slant."


There is a very real danger for the modern explicator of Emily Dick​inson's work: to use her device as your device to make the letters and

poems mean what you want them to mean. This lure can be resisted by showing more and more of the real background, whether a news item

or a magazine poem whose idea she can transform into her poem. It was in Theodora Ward's annotations of her edition of Emily Dickinson's

letters to Mrs. Ward's grandparents, the Hollands, that I found my first hope that much reality waited to be attached to tantalizing letters.


Less hopeful than missing keys are missing letters. Emily Dickinson's correspondence was so large a part of her life that we must regard the letters we know as a small part of a never‑to‑be‑reconstructed total. As the circulation of her poems was an important factor in her correspondence I have taken this liberty: when holograph letters containing poems have been lost or are otherwise unavailable, their printed source has been followed except in those cases where the poem is extant in a similar manuscript version. Known copies of a satisfactory poem could be safely doubled; and behind each known letter I think it safe to speculate on ten unknown or lost letters, some of which may yet come to light. To offset the perpetual storm of destruction, everything that moves to preserve should be blessed, such as the collectors of postmarks who guarded some of the documents here that otherwise would have long since vanished on the village dump. It was a help to regard each fragment of Emily Dickinson's correspondence as a seed that has to be packed into a compost of old newspapers and clipped magazines, the dust of neighbors' attics, the grime of birth, marriage, and contractual records, the diaries and tombstones of dead friends ‑ the mould of Amherst, in fact ‑ in order for these chance remnants of her communication to flower again. The chronological arrangement gives unexpected aspects even to familiar letters: her letter to Abiah Root Of 7 May 1850, for example, serves the chronology variously ‑ in mid‑April, on the "revival"; May 5, on her mother's illness; May 6, "yesterday's" heroic decision; May 7, she writes to Abiah; and on May 17, she adds to her letter ‑ and these five places in the calendar for the contents of one letter show other materials as well.


If there is contradiction in applying such a rag‑picking method to a writer who "grapples with immensities and terrors," I think it can be a stimulating contradiction. Nor need we lament the certainty, in using such a method, that most of our biggest questions about her must remain unanswered. To admit this is a big step toward progress, and a big step away from normal biographical practice. I find pleasure in seeing answers to some small questions and in hoping that some day these may lead to larger answers. "I am even prepared to suggest that there is in all great poetry something which must remain unaccountable however complete might be our knowledge of the poet, and that that is what matters most." That is from an essay on another poet by T. S. Eliot, who has been kept from the poetry of Dickinson by the legends of Miss Emily.


In transcribing these documents no silent changes have been made; the original capitalization and punctuation has been, preserved in all the quoted manuscript material. Ellipsis dots have been omitted at the
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beginnings of entries which start in the middle of a document to avoid their excessive use. Similarly, terminal ellipsis dots solely to show that the excerpt does not include the entire document have also been omitted. Medial ellipsis dots may cover a new paragraph, or paragraphs, in the omitted material. Paragraphing, always a question in transcribing Emily Dickinson's letters, is handled freely here.


Items which cannot be precisely dated by month and day have been grouped at the end of the year. Although in a few instances when it seemed necessary to the meaning the arrangement of the material on the original document has been followed, for the most part no attempt has been made to reproduce the original spacing (for example, the placing of the signature in relation to the closing phrase of a letter). Blank brackets indicate that I cannot hazard a guess at the omitted name. The numbers in brackets after the titles of the poems refer to Thomas H. Johnson's variorum edition of Emily Dickinson's Poems (1955).


Without the generous succession of fellowships from the John Simon Guggenheim Memorial Foundation this book could have been neither begun nor completed. The Foundation ‑cannot, of course, be held responsible for the contents, method, or flaws of the work. My thanks are also due the Ford Foundation for substantial assistance in the publication of the book. Similarly disinterested material help, to house and feed the project in various emergencies, came from Mrs. Mina Curtiss and the Yaddo Foundation.


Among the hosts of acknowledgments that I owe, I wish first to bow to those now dead who helped me. Some of my thanks to F. O. Matthiessen, George F. Whicher, and Stanley Williams may be embodied in the aims that my book has taken; I wish that they could measure the finished book against those original aims.


The work has had three unwearying friends, from its beginning, too long ago, to its publication ‑ Thomas H. Johnson, Theodora Van Wagenen Ward, and Millicent Todd Bingham. The names of many other friends appear in the list of individuals and institutions who allowed me to consult the manuscripts that make the book possible. Among these, and including many whose names do not appear there, are those who gave me help as valuable as miraculously preserved pieces of paper - ideas, interest, suggestions, good wishes. 1 hope they will all find some pleasurable justification in this uncritical study for the time they gave it.


And I am happy that my book, following the precedent of the Harvard editions of the Poems and Letters, has been equally helped by collections hitherto divided and held apart by issues that had no relation to Emily Dickinson's poetry. Without the interest of the heirs of Mrs. William Austin Dickinson and Mrs. David Peck Todd I could not have realized my wish to present justly the varied viewpoints of extant materials.



J.L.

London, March 1959
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The People around Emily Dickinson

FOR THE FIRST HALF of Emily Dickinson's life, the Amherst Church ("The First Church of Christ in Amherst, Massachusetts") represented, if not less than a place for devotion, then certainly as much the village's not‑to‑be‑questioned temporal authority, probably a structural relic of an older New England society, where parish and community were identical. This collection of documents shows more than enough instances of temporal tramplings of the spirit's toes to justify ED's decision to seek spiritual solutions away from the family pew. As if to assure this, for the first ten years of her life the meetinghouse staged a colorful parade of ministerial candidates and arguments about candidates that must have left little room for religious thought. As for other denominations, the toleration of such "heresies" is a comparatively recent phenomenon. It was not until the middle of the last century that Episcopal, Catholic, and Baptist churches gave Amherst the semblance of religious liberty and opened the community to other beliefs. A personally independent belief such as ED evolved for herself could only be explained as a symptom of mental disturbance.


These were the preachers of the First Church in her lifetime:


Royal Washburn, died Jan. 1833, after seven years of service.


Matthew T. Adam, at the church from Nov. 1833 until Dec. 1834; he was a Scotsman from an India mission; his ousting was an indication of parish power (see entries for 8 Dec. 33; 20 Feb., 19 June, 3 Dec. 34); 1835 and 1836 passed before the parish agreed on his successor.


Josiah Bent, from March 1837 to his death on 19 Nov. 39; the earliest Amherst preacher we can be sure ED heard (7 Jan. 38).


Aaron Merrick Colton, March 1840 to July 1851 (see COLTON).


Edward Strong Dwight, invited 24 May 53; began duties 21 Aug. 53, installed 19 July 54; ended his Amherst pastorate Sept. 1860 (see DWIGHT).


Henry L. Hubbell, April 1861 to March 1865.


Jonathan Leavitt Jenkins, Feb. 1867 to Feb. 1877 (see JENKINS).
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Howard Kingsbury, Dec. 1877 to his death on 28 Sept. 1878.


Forrest F. Emerson, from May 1879 to Feb. 1883.


George S. Dickerman, Sept. 1883 until 1891.


A quantity of other preachers also addressed the congregation of the First Church: exchange preachers, unaccepted candidates, and faculty members of the college (many of their sermon manuscripts are preserved at Amherst College). In the second half of the nineteenth century the village of Amherst was famous for having more ministers per capita than any other town in the United States.


The other force in Amherst life directly influencing ED's thought was the college. Her grandfather Samuel Fowler Dickinson sacrificed his financial security to help bring Amherst College into being in 1821 and served on its first board of trustees. Her father became its treasurer in August 1835, when the college's financial collapse seemed imminent, and remained in that post until 1873. Her brother replaced their father until he, too, left the post in 1895. The Civil War was a turning, point for the college's character: before the war it was for all practical purposes a Congregational seminary, and the majority of its graduates went into the ministry. It is comforting to see, though, that its students gave their superiors more trouble than is customary in a theological seminary (one incident, if seriously reported 21 Feb. 45, might be considered extreme for any educational institution). The rebellious spirit persisted into the postwar period, but against a less contradictory background, newly emphasizing athletics and the sciences. From the 1830's throughout ED's lifetime there were always some members of the faculty who were intimates of the Dickinson families. The presidents of the college in these years were:


Heman Humphrey, from 1823 to 1845, when he moved to Pittsfield.


Edward Hitchcock, from 1845 to his resignation in 1854 (see HITCHCOCK).


William Augustus Stearns, from 1854 to his death 8 June 76 (see STEARNS).


Julius Hawley Seelye, from 1876 to 1890 (see SEELYE).


Local newspapers exerted less power in Amherst than the proper (or Whig) political papers from nearby Springfield and Northampton (the county seat). Before the appearance of Amherst's most lasting weekly, the Hamsphire and Franklin Express, on 13 Sept. 44. Amherst printers made two attempts at a village paper: the New-England Inquirer (1826-28) and the Amherst Gazette and Family Miscellany, in 1840. Edward
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Dickinson was adviser and contributor to the Inquirer, signing his pieces "Coelebs" (his file of the paper is at the New York Historical Society). .Until Sept. 1844 Amherst newspaper readers with a thirst for local news were dependent on the Hampshire County items in the Springfield Republican and Northampton's Courier or Hampshire Gazette. The first proprietors of the lasting Express were the printers, J. S. and C. Adams, and its first editor was Samuel Nash; subsequent editor‑proprietors were Homer A. Cook (5 April 47), J. R. Trumbull (15 June 49), Leander Wetherell (20 May 53), William Faxon, recently of the Hartford Courant (1 June 55), Henry A. Marsh (25 Aug‑ 59), who changed the title in 1865 to the Hampshire Express; in 1868 Skinner and McCloud changed the title again, to the Amherst Record; the Record's last editor and proprietor in ED's lifetime was J. E. Williams. Aside from continuous college publications, there were tries at breaking the Record's hold‑the druggist S. K. Orr issued the Amherst News semiweekly in 1869, and the Amherst Transcript held on from 1877 until 1879.


Before ED entered Amherst Academy (7 Sept. 40) she had attended school for at least five years (7 Sept. 35; 5, 9, 17, 21 Jan., 9, 16 Feb. 38), but the place of that schooling has not been fixed. Her pre‑academy years were probably spent at the Misses Nelsons' school, attended by most "faculty children" (3 Sept., 22 Dec. 36; March, 28 May 38; mid‑Sept. 39); it is also possible that she was taught by Mrs. Mary White (19 June 34) or Miss Hannah White, for the 1835 catalogue of the latter's Amherst Female Seminary includes the name of "Emily Dickinson‑Amherst" (along with two Gilbert sisters and two Hitchcock sisters).

ELIZABETH ADAMS


ED's favorite academy teacher, from Syracuse (?), first visited Amherst in the winter of 1842‑43, living at Mrs. Snell's; she was appointed to head the female department of the academy in spring 1844. After the winter term of 1846‑47 she left to be married (7 April 47) to Albert Clark, of Conway. They moved to Iowa, where Clark died in Independence, 11 Dec. 68, and his wife 13 Jan‑ 73. 1 have not been able to trace the family of their lawyer son, Charles Adams Clark (born 22 May 48), to determine whether the extensive correspondence with Elizabeth Adams' 'academy pupils, often mentioned in ED's letters, survives.

O.F. BIGELOW

ED's last physician reported, piteously, the only examination his pa​tient would permit: "she would walk by the open door of a room in which I was seated‑Now, what besides mumps could be diagnosed that
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way!" ED had to be prostrate and unconscious before her doctor could care for her, and she was often unconscious in her last two years of life. When Dr. Bigelow was out of town, Dr. D. B. N. Fish would answer his calls, which explains why ED found "a strange physician" bending over her at the time of her first serious attack (14 June 84), when her disease had already progressed too far for treatment. Prescriptions by both Drs. Bigelow and Fish for the Dickinson family are preserved by the Adams Drug Store, in Amherst. Other physicians of the Dickinson family, and of ED when she permitted, were:


Isaac Garnsey(?) Cutler, who delivered the children of Edward Dickinson and the last children of Samuel Fowler Dickinson; he died 29


  Nov. 34, "aged about 55." Cutler's record of deliveries is preserved at the Jones Library, Amherst.


John Milton Brewster (13 July 51), who practiced in Amherst from 1843 to 1853‑ Mrs. Brewster was a friend of ED; died 24 Dec‑ 51.


A Dr. Dean of Greenfield, consulted on 22 July 51.


William Wesselhoeft, homeopath consulted by both ED and Lavinia while they were in Boston (18 Sept., 27 Oct., 23 Dec. 51; 28 Jan.

 
  52).


A Dr. Jackson (7 Oct. 51).


Henry W. Williams (see WILLIAMS).


Benjamin F. Smith, whose records of calls for his last three years of practice (he died 10 Sept. 65), including calls at the Dickinson


  houses, are preserved at the Jones Library.


David Page Smith, of Springfield, who resumed his practice in Oct. 1865 after serving in the Union Army (24 Nov. 76; 27 Feb. 77; 9


  Sept. 80); in referring to his death (26 Dec. 80) ED wrote of him as "our Family Savior."


Edmund M. Pease practiced in Springfield from 1872 to 1876; several of ED's draft poems are on unmailed envelopes addressed by


  Lavinia to Dr. Pease; they may have consulted him by mail.


Hamilton J. Cate, an Amherst homeopath (24 Nov. 76; 29 April 78); it may have been he who gave ED the prescription ("Merc. Sol.


  Hahn.") that she asked her sister‑in‑law to renew; by 1885 Dr. Cate was operating a sanitarium in Lakewood, N.J.


Charles W. Cooper (18 Nov. 77; 1 Jan. 78) left Amherst for St. Louis (29 May 80) but returned to practice in Northampton. (See


  COOPER FAMILY.)
THE BOLTWOOD FAMILY


Lucius (1792‑1872) and Fanny Boltwood were firm pillars of Amherst society. Lucius had been, with Samuel Fowler Dickinson, a founder of
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Amherst College. Mrs. Fanny Haskins Shepard Boltwood was a cousin of Ralph Waldo Emerson and his hostess on Hampshire County lecture trips (22 Feb. 49; 16 Dec. 57; 19 Mar. 79). The Boston background and Amherst standing that made her a rather formidable character also gave her extra freedom, happily reflected in the correspondence with her sisters Mary Shepard, Hannah (Mrs. Terry), and Ann (Mrs. Southworth). Her brother, George C. Shepard, left a diary of his Amherst visits that gives us some idea of why it was difficult to keep the First Church's pulpit filled (25‑26 Aug. 53; 20 Aug. 54; 15 Sept. 61). The oldest Boltwood son, Lucius Manlius Boltwood, was, to quote Miss Mary Adele Allen, "by nature a classifier and cataloguer," and he occupied several posts appropriate to his talents, including librarian at the college and postmaster of the town. He and his wife Clarinda were the first Amherst employers of the prized Dickinson maid, Maggie Maher. Some of ED's occasional letters to Mrs. Fanny Boltwood (late July? 71; mid‑March, June? 80) have been preserved by the Boltwood family.

ELBRIDGE GRIDLEY BOWDOIN (1820‑93)

On graduating from Amherst College in 1840 Bowdoin taught school in small towns for five years, studied law with his father and in Springfield before admission to the bar in May 1847. He joined Edward Dickinson's law office (10 June 47) and established pleasant relations with his partner's children, lending them books that their father preferred not to know about (Dombey and Son in 1848, Jane Eyre in Dec.? 1849, among others). ED thanked him with a long valentine verse, taunting him on his bachelor state (4 March 50), and with a lamp mat for valentine (Feb. 1851). Bowdoin's radical Republican views and political activities displeased his Whig partner, and the relationship with Dickinson was not a calm one (I July 52; 1 March 53; 1 Oct‑ 55). Bowdoin moved to Iowa, where he enjoyed a busy career in real estate and politics. The Hampshire and Franklin Express (13 April 60) reprinted from the Iowa Commonwealth a sketch of him in the State Legislature:

Mr. Bowdoin of Floyd [County] . . . sits, with his small feet - accordant with his body ‑ in genteel patent leathers raised even with his head, watching complaisantly the heterogenerous [!] workings of the House. He has an evenly developed head, a rather good looking face marked with practical intelligence; his hair is light . . . and his whiskers a little darker than his becoming gold bowed spectacles. He talks but little, while he thinks and does much. His diction is laconic and forcible like his logic ‑ produced in marked and finished
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periods. There is an air of nonchalance about him, which gives us to understand that he is proud of being branded "single."

Bowdoin remained single.

SAMUEL BOWLES (1826‑78)


Among ED's known correspondents outside her family, there was none more important to her than Samuel Bowles ‑ journalist, editor, dabbler in poetry, and a political figure of national importance. He inherited the Springfield Republican from his father Samuel (1797‑1851), and passed it on to his son Samuel (1851‑1915); he transformed an ordinary town weekly into one of the most influential daily papers in America. During his regime the Republican was read daily by ED, and the bulk of her work published in her lifetime appeared in its pages (20 Feb. 52; 4 May 61; 1 March 62; 30 March 64; 14 Feb. 66). Bowles was a vivid editor and a passionate personality, and made warm friends among men and women. His visits to Amherst brought new life to both Dickinson houses, for he was dear to Austin and Susan as he was to ED; Edward too, despite political differences, had no reservations in his admiration of Bowles (25 Dec. 68). From his trips to the West Coast and to Europe he brought new sensations to the untraveled Dickinsons, and made them feel a closer contact with the worlds of art and government than they enjoyed directly. Sharp‑eyed and ‑eared Mrs. Annie Fields noted that he was "an ambitious man, ambitious to be known as a literary man" (30 Jan. 67); and in the midst of his warmest friendships there appears an unexpected, chilling note of "realism": it is less surprising to hear him analyze his wife's failings (May? 1861) than to hear his comments on three other women who interest us, ED (March? 1863), Susan Dickinson (13 May 70), and Maria Whitney (March? 1863). In at least the last two instances we can hear that his comments differ widely in tone from his direct address to them. His joshing deflection of ED's emotion, especially as reflected in her poetry, may have altered her life. From the summer of 1858 to his death (16 Jan. 78) ED's letters to him are full of regard, relish of his friendship, and veiled appeal for his pity. It is illuminating that he should have characterized ED as "near, but remote" (quoted in her letter of spring? 1875). In her choice of Dickens novels to use as code with her most intimate friends, it was The Old Curiosity Shop in her Bowles correspondence, with Bowles as Dick Swiveller and herself as the Marchioness. Among her friends whose correspondence survives, it appears that more poems were sent to the Bowles family than to any family except the Higginsons.


Samuel Bowles married Mary Sanford Dwight Schermerhorn (1827‑93)
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on 6 Sept. 1848. Though three of their babies were lost at birth (see 30? May 58), those who grew up made a large family (three sons and four daughters). After a few years of married life Mary Bowles developed a nervous ailment that expressed itself in congestive asthma and in jealousy of her husband's women friends. Reason and remorse often followed her explosions (25 March 71), but her social activities, including her visits to Amherst, narrowed. ED's correspondence with her, largely after Samuel Bowles' death, and with their son Sam, was almost exclusively concerned with her dead friend.

THE BULLARD FAMILY

Asa Bullard (1804‑88), five months after his ordination as a Congre​gational evangelist, married Edward Dickinson's oldest sister Lucretia

(1806-85) on 16 May 32. An Amherst graduate (1828), he may have grown more intimate with the family through his younger brother Ebenezer, who boarded with the Dickinsons (15 Jan. 29), and through his sister Eunice, wife of Henry Ward Beecher (the Beechers serving with Samuel Fowler Dickinson in Ohio). From his appointment as secretary and general agent of the Massachusetts Sabbath School Society (I March 34) he devoted the rest of his long life to sabbath school work, often visiting Amherst profes​sionally (14 Oct. 45; 19 March 52) as well as with his Cambridge family (26? Sept. 58; 12 July 71; Sept. 80), possibly with all their five children. Of ED's close relatives, Asa Bullard was the most continuously active in au​thorship and editorial work, editing The Sabbath School Visitor, The Congregational Visitor, and The Wellspring (to all of which the Dickin​sons faithfully subscribed), and issuing sabbath school books, tracts, col​lections of children's stories, and memoirs. Only a fragment of ED's life​ long correspondence with the Bullards has yet appeared‑notes to her aunt during the first period of her eye treatments (mid‑May 1864).


I have found no tie between this family and O. A. Bullard, painter of the 1840 portraits of the Dickinson family (15 Jan., 7 Feb., 18 March 40).

JOSEPH KNOWLTON CHICKERING (1846‑99)


Compassion and the offer of help appear in all the documents that link Professor Chickering to the Dickinson sisters. In this chronology he first appears at the homestead door, on the day when the news of Lord's stroke reaches Amherst (1 May 82), offering to telegraph to Salem. The first surviving notes to him from ED (Nov., early Dec. 82) offer excuses for not receiving his calls of condolence after her mother's death. He left college and village early in 1886 to work in New York on the Century Dictionary. His remarkable obituary article on Lavinia Dickinson (Re-
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publican, 30 Nov. 99, reprinted in Emily Dickinson's Home), a month before his own death, remains her most understanding and sympathetic characterization. Mary Lee Hall (Lavinia's confidante after Austin's death) wrote to Genevieve Taggard: "Vinnie told me that he always remembered Emily on the 15th of May ‑ She said, 'I could as easily think of God forgetting to let that day come, as for Prof. Chickering to forget to send Emily's flowers.'"

HORACE CHURCH


On Sundays Horace was sexton at the church. His weekday duties were divided between the college grounds and the Dickinson garden-orchard (June? 1854) ‑ and in both areas he came into conflict repeatedly with Edward Dickinson (20 Jan. 74). ED, however, found Horace a source of fun (mid‑Nov. 1869) and her characteristic obituary of their lost gardener (April 1881) reports his temperament in a startling reproduction of the local twang; she calls him "The 'Cap'n Cuttle' of Amherst."

JAMES AND CHARLES CLARK


The Clarks were natives of Northampton who later moved to Brooklyn; their relation to ED entirely depended on their and her Philadelphia friend, Charles Wadsworth. In one of ED's letters to James Dickson Clark (a schoolteacher trained in law), she refers to her father's introduction of him and of Charles Brownell; this probably occurred in 1859, when Clark and Brownell were managing a school of their own in Brooklyn. ED's first letter to James Clark (22 Aug. 82) was a response to his gift of Wadsworth's second volume of sermons, prepared for the press just before his death. This and her succeeding letters to him and to his brother Charles ask for more details of Wadsworth's life and express her gratitude for their willingness to write of him. ED's correspondence with Charles began (18 April 83) with inquiries about the health of James, who shortly afterward died; her last letter to Charles (15 April 86) was written a month before her death.

THE COLEMAN FAMILY


Lyman Coleman (1796‑1882) brought his family to Amherst when he took charge of Amherst Academy in Nov. 1844, and taught Greek and German at the College. It was during an earlier stay in western Massachusetts, as pastor in Belchertown, that he had married Maria Flynt of Monson (21 Sept. 1826), a cousin of Mrs. Edward Dickinson. The Colemans had two daughters when they moved to Amherst ‑ Olivia, then 17,
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and Eliza, 12. Olivia's age and conspicuous beauty separated her from ED and Lavinia (brilliant Emily Fowler was more congenial to Olivia), but frail Eliza became an intimate of Emily. Coleman's next schools were in Princeton, N.J. (27 Feb., 13 March 46), and in Philadelphia (21 Sept. 48), from where the Colemans maintained their Amherst ties. While the family were in Princeton, Olivia died suddenly of tuberculosis (28 Sept. 47), and Eliza became an only, guarded child. On a trip to Washington the Dickinson girls stopped with the Colemans in Philadelphia (14? Feb., mid‑March 55), and Eliza stayed with them at Amherst in Aug. 1854 and Sept. 1856 (while their mother was in Northampton repairing a nervous ailment). It may be of this time that ED writes in a letter to Louise Norcross (Sept. 1860).


When the Colemans moved nearer, to Middletown, Conn., in 1858, the Dickinson sisters could, singly or together, visit Eliza without male convoy. Eliza became engaged to the eloquent pastor of the South Congregational Church of Middletown, John L. Dudley, and they were married in Monson, on 6 June 61. Rev. and Mrs. Dudley moved to Milwaukee (13 June 68), where Eliza's illness grew worse, and she died there 3 June 71. Mrs. Coleman, visiting with Dr. Coleman her dying daughter, died there earlier (11 Jan. 71). Lyman Coleman spent his last years teaching at Lafayette College and there married a second time (24 Oct. 73, to Marion Phileo, of Utica, N.Y.). There are references to a regular correspondence between ED and Eliza (28 Sept. 47; 7? Oct. 51; 4 Oct. 54; early Feb. 63); no part of this has yet been found.

AARON MERRICK COLTON (1809‑95)

 
Of all preachers at the First Church, Rev. Colton has left us the frankest record of the "candidating" process (1, 2, 30 March, 9 June 40) that made the church such a trial to all candidates. Other documents on his decade in that pulpit give us glimpses of the struggles and finances of a mid‑nineteenth century preacher (including the "donation party" of 22 Jan. 46). When he left Amherst it was to go to the nearby village of Easthampton, remaining "in the neighborhood" throughout ED's lifetime. There is no known communication between them. One of the last prayers ED is known to have read is Colton's effort to sway the stubborn of Moses Dickinson's murderer before he was hanged in North (16 April 86).

THE COOPER FAMILY


The widow and all five of the children of James Sullivan Cooper were in touch with the Dickinson family. ED's correspondence with Mrs.
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Abigail Ingersoll Cooper was extensive, even by comparison with her other neighborly correspondence; though it is possible that some of the preserved notes were actually addressed to one of her daughters ‑ Elizabeth (who married J. G. Stanton 13 Oct. 75), Alice (who married Frederick Tuckerman 6 Sept. 81), and Mary, all of whom were friendly with the Dickinson sisters. The sons were more closely attached to the Dickinsons: James (1849‑1922) was W. A. Dickinson's law partner for a time, and Charles attended the Dickinsons as physician (18 Nov. 77; 1 Jan. 78) before going to St. Louis and then to Northampton.

PEREZ DICKINSON COWAN (1843‑1923)


A classmate at Amherst, John Burgess, described Cowan as "one of the sweetest natures" that he ever met, and Cowan's appreciation of

ED's flowers and verses (26 April 64) show "Cousin Peter's" as a nature that would appeal to her. When the Tennessee branch of the Dickinson

family (headed by Perez Dickinson, nephew of Samuel Fowler Dickin​son) escaped through Confederate lines, Perez Cowan entered Amherst

College (16 Oct. 63) and spent much of his Amherst life close to the Dickinsons; when Edward Dickinson was obliged to go to Washington

(3 June 64), his womenfolk were left in Perez' charge. (Cowan's diary of his Amherst years has been preserved, but his descendants have not

permitted its examination.) After graduation Cowan attended Chicago Theological Seminary, and occupied Presbyterian pulpits in Tennessee

towns, where he also taught school and edited a religious paper, The Record. The extant letters from ED to him are fragments of a fuller and

more continuous correspo  ndence: late Oct. 1869 (on a sister's death); 26? Oct. 70 (on his marriage to Maggie Rhea); Feb. 1873 (on a sister's

marriage?): 8? Nov. 79 (on his daughter's death); 11? Oct. 80 (on receiving a printed memorial). Cowan's last pulpit and home were at Wellesley.

MRS. ELISABETH DICKINSON CURRIER (1823‑86)


Edward Dickinson's youngest sister was born only seven years before his daughter ED (both were delivered in the same house by the same doctor), and Aunt Elisabeth died a few months after her niece. Between Elisabeth's return from Ohio (1838 or early 1839) and her marriage to Augustus Nelson Currier (10 Oct. 66) she lived with her brother William in Worcester and in the Cambridge household of her sister, Mrs. Lucretia Bullard, paying generous and regular visits to her Amherst relatives. ED's correspondence is full of reference to these visits, from the earliest of her letters (18 April, 1 May 42). Her comments on her aunt grew more peppery, but always with amusement at her clear talent for command (July?
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1876; Aug. 1879; 4 July 80; this last reference is to "Aunt Glegg," a martial character in The Mill on the Floss). Possibly because of their slight difference in age ED sometimes addressed her aunt and spoke of her as Libby" (April? 1863) and her last letter to her (17 April 86) is thus addressed. Aunt Elisabeth enjoyed the practice of verse‑making (10 Dec. 50; 8/9 Aug. 83), a normal occupation for girls of her education and generation; she may be the author of a more polished poem sometimes ascribed to ED: "On the New Year," signed E. Dickinson, published in The Sacred Rosary (or The Mirror Library, edited by N. P. Willis, 1844).*


A. N. Currier taught at Monson Academy before entering the insurance business in Boston and Worcester. His only child, Annie, was by his first wife, a Holliston relative of Edward Dickinson.

SAMUEL FOWLER DICKINSON (1775‑1838)


The patriarch of the Amherst Dickinsons was an embarrassment to his family. His idealism outran his capacity to earn money, making him a nobler figure to history than to those who lived beside him. He poured energy and funds into such worthy projects as the founding and building of Amherst College, and he made political enemies more easily than a professional politician can afford (Nov. 1828). His eldest son, Edward, began his married life at some distance from his father's house, but eventually the declining fortunes of both father and son forced Edward to bring his new family to share the homestead on Main Street (3 April 30). In March 1833 Samuel left Amherst forever, to accept a post at Lane Seminary in Ohio, taking his wife and two youngest daughters. After one more move, to Western Reserve College, in 1836, he died there, in Hudson, Ohio, on 22 April 38. His widow, Lucretia Gunn Dickinson, was brought east, but not to live with any of her children, and after complaining of their ingratitude (22 Sept., 19 Dec. 39), she left a difficult world on 11 May 40.


Samuel was the youngest son of a family of seven; his brothers and sisters were Timothy, Perez (see PEREZ DICKINSON COWAN), Ezekiel, Esther, Irene (see MONTAGUE FAMILIES), and Anna (see SMITH).


For the children of Samuel and Lucretia, see EDWARD DICKINSON, WILLIAM DICKINSON, the BULLARD FAMILY (Lucretia), the NEWMAN FAMILY (Mary), the SWEETSER FAMILY (Catharine), and MRS. ELISABETH DICKINSON CURRIER. The other three were Samuel, Timothy, and Frederick.

*Jacob Blanck has forwarded information that this poem was probably written by an Eleanor Dickinson.
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EDWARD (1803‑74) AND EMILY NORCROSS (1804‑82) DICKINSON


At the time of their marriage (6 May 28) their prospects were not brilliant, but they were young enough not to mind sharing the Widow Jemima Montague's house (I May 29) or taking in boarders (23 Sept., 20 Dec. 28; 15 Jan. 29; 2 Aug. 30), or later, just before the birth of their second child (ED), sharing the house of Edward's father (3 April, 1 May 30), bringing on the inevitable clashes between two generations crowded into one house. Edward's temperament shows in his letters to his wife before and after their marriage, when he served in the Massachusetts Legislature (chiefly for the interests of Amherst College, where he was appointed treasurer 4 Aug. 35), and there is one letter (7 Sept. 35) that explodes in impatience at economies and restraints; for when his father went west in 1833, he left Edward a responsible position in Amherst society, a withered law practice, a taste for politics (Whig, of course), and a considerable debt.


Edward, a Yale graduate (1823), was ambitious and civic‑minded; he was a major in the militia (11, 30 Sept. 28), secretary of the Fire Society (3 July 28), contributor to the local New‑England Inquirer, lecturer, the only layman on the school committee (5 March 32), active in the Amherst West Parish Temperance Association (though drawing a distinction between other people's temperance and his own [1 Oct. 52]) and the Hampshire Colonization Society (opposed to "the rash and futile and wanton measures of the immediate abolitionists"), later president of the Agricultural Society of Hampshire, Franklin, and Hampden counties, available for all patriotic holidays, and a stubborn Whig, even after all live elements of the Whig party had moved into the new Republican party. He served in the State Legislature from Jan. 1837 to April 1839, in the State Senate from Jan. 1842 through Feb. 1843, and declined further nomination (see a Democratic attack, 21 Nov. 43); he continued to stump for Whig candidates, was a staunch Webster supporter in the 1852 convention; he was elected to the U. S. House of Representatives in 1852, but was defeated for re‑election by the Know‑Nothing sweep of 1854 (abetted by a disgruntled connection by marriage, Charles Stearns). To the several direct statements of his political position (24 Oct‑ 32; 19 Oct. 36; 12 May 40; 28 Aug. 48; his appearances on the floor of Congress; 3, 23 July, 18 Oct. 55; 6 Oct., 6 Dec. 59) should be added the statements of others about him (24 July 64; 11 Oct. 71; 8 Nov. 73; and Jenkins' sermon of 26 June 74). He was severe but not always direct; his letters could be sarcastic (25 April 63), domineering (18 May 66), lyrical (6 Feb. 52), or enthusiastic (25 Dec. 68), but rarely complaining. A few fragments of Edward's corre-
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spondence with his daughter Emily have been preserved; there is only one second‑hand fragment of her life‑long letters to him (27? May 48).


 The obituary article about Mrs. Betsy Norcross (5 Sept. 29) could be read as a description of her daughter Emily whom Edward married: pious, amiable, useful, humble, retiring. With her marriage Emily Norcross gained a protective husband and three rebellious, unpredictable children. She was fonder of her house, her flowers and vegetables (7 June 29) than of traveling (13 Oct. 29) or writing (31 Oct. 47). According to legend, one of her last attempts at independence was made the day her most famous child was born. Her social activity was limited; Ann Shepard wrote, after a call, "She was as usual full of plaintive talk" (15 Sept. 43) She felt safest among tangible things, and the two last movings of her household (fall 1840; Nov. 1855) may have been painful chiefly for her increasing responsibilities; in any case, after the last move she seems to have suffered a nervous breakdown (Sept. 1856), from which she had not recovered by late May 1858, when ED wrote: "Mother is much as usual - I know not what to hope of her"; in July? 1858 ED wrote to her Uncle Joseph, "All the while this hand upon our fireside," but by 12 July 63 Mrs. Dickinson seems to Mary Shepard "now quite herself." After her husband's death (16 June 74) Mrs. Dickinson's health and mind declined swiftly: paralyzed a year afterward (15 June 75) and a helpless invalid for the rest of her life (11 Aug. 78), she was her daughters' charge until her death, 14 Nov. 82.


The three children of Edward and Emily were William Austin, Emily Elizabeth, and Lavinia Norcross.

WILLIAM AUSTIN DICKINSON (1829‑95)


All three of Edward Dickinson's children knew the power of language and practiced the original application of words in communicating ideas and sensations. William Austin‑called Austin‑followed father and grandfather into the profession of law, a "word business"; but his private

and public writings show more than a legal or ordinary talent in the use of language. One long piece of prose, "Representative Men of the Parish," read 7 Nov. 89 and published in An Historical Review (1890), is worthy ED's brother. There is even a tentatively light poem (19 Oct. 82). Yet is impossible to discern what other career might more have used his worth than that of village lawyer and college treasurer. His contradictory character, which probably obscured his potentialities then as it does now, is attested to by the comments of neighbors and of the inheritors of their comments. No word of doubt was uttered by his family; his character as brother sounds perfect. When Emily, at five, was "borrowed" by her aunt
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(while her mother recovered from the birth of Emily's sister), the only person she spoke of missing was "little Austin," and their attachment was firm through all domestic crises. His sense of her loss is memorably embodied in his diary entry of her death (15 May 86). His marriage in 1856 to Susan Gilbert (after a lengthy courtship that can be followed through the drafts of his letters to her), with the establishment of their home next door, seems to have jarred the intimacy temporarily, but as they grew older and watched their parents age and die brother and sister again grew close.


The three children of Austin and Susan were Edward (1861‑98), Martha (1866‑1943), and Gilbert, whose death at the age of 8 in 1883 profoundly changed the lives of his parents and aunts.

LAVINIA NORCROSS DICKINSON (1833‑99)


Lavinia's dependence on her sister is sadly clear, from their father's report to ED on a visit away from Amherst (4 June 44): Lavinia "is so independent, that she don't say a word about you. She means to brave it out"; and from her state after ED's death, as recorded by Mrs. Todd and Mrs. Jameson. She, too, knew how to use words ‑ her pungent characterizations of contemporaries are still quoted in Amherst tradition; and she even left us a few poems ‑ but her earliest extant letter (11 Jan. 50) mentions her "great aversion to writing." Her marriage prospects seem to have been normal; her 1851 diary shows interest in at least two cousins, but such an interest would certainly have been opposed by her father. Backed by her stubborn sister, Lavinia was not easily intimidated, but after 1886 she became furtive and desperate, despite her great satisfaction in having found (in her "Joan of Arc" role) an editor and a public for her sister's poems.

WILLIAM DICKINSON (1804‑87)


The only brother of Edward Dickinson to stay in the vicinity of Amherst (if Worcester can be so described) was William, than whom Higginson could not imagine anyone less like ED (11 May 69). He was probably right, for visits to Amherst of the Worcester Dickinsons left little impression on ED's extant correspondence. William married twice, and it was the child of his first wife who made the only friendly link with ED. This was


Willie ‑ William Hawley Dickinson (1832‑83) ‑ who remained in correspondence with both ED and Lavinia to the time of his death. In contradiction of a family tradition, Lavinia's diary (15 Aug. 51) shows that it was she, not ED, who sped home with Willie after a family funeral.
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Willie's wife Ellen did some writing and jealously guarded her literary independence from ED's reputation, even before ED's death (see 2 May 85). This may account for the destruction of the letters she received from ED as well as those her husband received (May 1883); only one draft to her has survived (Dec.? 1878).

WILLIAM COWPER DICKINSON (1827‑99)


This cousin saw more of his Amherst relatives than can be shown through the sparse records of their friendship. It was while he was a student at the college (1845‑48) and while he worked there as tutor (1851‑52) that he saw ED and Lavinia regularly (12, 18 May, 24 July, 9 Oct., 1? Nov. 51); and when he moved to Monson Academy, ED corresponded with him (Feb. 1849). ED corresponded also with his three sisters: we have late notes to Harriet and Mary, but the letters to Martha, her Chief correspondent in the family, must be listed among the tragic destructions:



If only mother's family had preserved the scores of letters, with some verses too, that Emily wrote her (mother's, of course) 


oldest sister, Martha, during her residence in Lake Forest, Ill., and Brooklyn, N.Y., in the decade 186o‑18701 But at her death all her

 
letters were destroyed, at her request, and at that time (1870), though the letters were recognized as marvellous, Emily was living, and


no one dreamed of what was in store for the world [Austin Baxter Keep to George F. Whicher, 30 Nov. 1930].

JOHN LANGDON DUDLEY (1812‑94)


Dudley's place in ED's life was a painful one, but it is difficult to define the exact nature of the pain. When the Colemans came to Middletown, Conn., in 1858, Dudley was pastor at South Church, already with a reputation for oratorical fire (25 April 47) and some unorthodoxy; he was soon friends with another restless Middletown spirit, John Fiske, and Eliza was soon engaged to be married to Dudley. Dudley had graduated from Amherst in 1844, but he seems not to have met the Dickinson family until Eliza and he attended commencement in 1860; it was then that Eliza invited the Dickinson sisters to Middletown, and they came the following October. Early in 1861 (23 Feb., 19 May) we hear rumbles of trouble, leading to a strangely hasty and unpublicized marriage of Eliza and Dudley, not in Middletown, but in Monson (6 June 61). There is a Monson "tradition" that ED was "the other woman" in this drama (see 5 Sept. 62), but her relations with her cousin Eliza appear unbroken, and
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they were certainly in correspondence in Jan. 1863. One reference, in ED's letter to her sister‑in‑law (Aug.? 1866), sounds calm: "The Dudleys delay [in Amherst] for weather, so Susan shall see Hugh." ("Hugh" may be ED's literary‑association name for Dudley.) Perhaps it was Lavinia who was attracted by Dudley (mid‑July?, Nov. 1864), or Louise Norcross (Feb. 1865); in any case the girls' opinion of Dudley was to change drastically, and an injury to any one of them would be an injury to ED.


The marriage does not sound a happy one, partly because of Eliza's continuing illness; Dudley vacationed and traveled in Europe without her (23 Aug. 62; 3 July, 20 Nov. 67). After considering other pulpits in western Massachusetts (Springfield, 27 April 62; Westfield, 18 Aug., 15 Sept. 66), Dudley accepted an offer from the Plymouth Church in Milwaukee (Jan. 1868), and the Dudleys left for there in June 1868. Eliza's illness grew worse in the new climate and both Norcross girls came out to look after her. Eliza died 3 June 71, but the Norcross girls did not return East‑not until Dudley married Marion Churchill, a suffragette‑journalist and poet (23 Oct. 72), also won by Dudley's voice. Their home was "Klosterheim," at Lake Mills, Wisconsin. This marriage, too, did not work; Dudley later had his second wife placed in an institution from which she had to fight her way out (1894). An obituary in the Milwaukee Sentinel (24 Nov. 94) sums up Dudley's public career:

Mr. Dudley was a man of original ideas, with a most attractive personality, a powerful pulpit talker and a strong believer in the religion of good fellowship. At the time he was called to Plymouth church that body was broken and dismembered and he came to empty pews, depleted pockets and discouraged hearts. He had just returned from an extended tour in Europe and came from a pastorate of eighteen years in Middletown, Conn. He soon became known as a most attractive talker and attention was drawn to him by his emphatic deviation from so‑called orthodox methods. He built the congregation up rapidly and soon the Unitarian church closed its doors and the congregation went to Plymouth church to listen to Mr. Dudley's advanced ideas. . . . Some people finally began to object that Mr. Dudley's teachings were heretical, and from gossip this grew into severe criticism, which assumed such proportions that he finally resigned. . . . In submitting to the charge of heresy without making a defence Mr. Dudley was shut out from all orthodox churches.


Both of ED's well‑known and contrasting poems on preachers may have described Dudley ‑ the earlier one ("He fumbles at your Soul" [315]) a comment on her first impression of Dudley's preaching, and the later one ("He preached upon 'Breadth' till it argued him narrow"
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an expression of her disillusionment with him and the dubious sincerity of his sermons (which she read as "phonographically" reported Milwaukee). As with Wadsworth, Dudley's sermons possibly show more influence by ED's poems than vice versa (see 5 June 73). One of last bits of Dudley news reaching ED came from Helen Jackson (20 March 76).

EDWARD STRONG DWIGHT (1820‑90)


When Dwight was invited to take charge of the First Church (24 May 53), ED was twenty‑two and on the verge of the independent decision and action that were to govern the remaining years of her life. By the time Dwight left Amherst (Sept. 1860), ED had made it clear to herself and to family that hers would be the only conscience to control her; it was about this time that she refused to attend church, and Dwight was probably the last Amherst minister whose preaching she heard. Unfortunately, the fullest known descriptions of him are by a captious visiting minister, George C. Shepard (25‑26 Aug. 53; 20, 27 Aug. 54; 12, 19 Aug. 55). Both Dwight and his first wife occupied more than an official place in ED's life. In a letter she wrote to him after his wife's death, a year after they left Amherst, she referred to winter "evenings passed with you and at the 'parsonage' " and to "that far study door ‑ that used to open kindly" (see also 16 May 53). For most of the remainder of ED's life Dwight occupied a Hadley pulpit and often visited his neighboring old Amherst parish; nothing is yet known about his calls from Hadley at the Dickinson houses though he, with his second wife, must have attended commencement teas there in those later years, for he served as a trustee of the college 1855 to his death.

CHARLOTTE SEWALL EASTMAN


The records of Mrs. Eastman's friendship with the Dickinson family incomplete but continuous, from the death of her congressman husband, Ben C. Eastman (6 Feb. 56), in Platteville, Wis., through Mrs. Eastman's visit to the Dickinsons (20 Aug. 59) and her gift to ED, while in Cambridgeport, of Jane Eyre (20 Sept. 65), to her European residence. The families must have first met when both men served in the Thirty-third Congress. Ben Eastman studied law in Hallowell, Me., with the father of H. V. Emmons. The single surviving letter of Mrs. Eastman's correspondence with the Dickinson sisters, sent from Venice (21 Oct. 72), indicates a regular exchange of letters. The Dickinson side of the corre​spondence has not been located ‑ it hasn't even been looked for.
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THOMAS DAWES ELIOT (1808‑70)


According to Lavinia (via Mrs. Rebecca Mack), T. D. Eliot, granduncle of T. S. Eliot, was one of the two men most admired by the Dickinson sisters. They met him in Washington when he and their father, both among the Massachusetts Whigs in Congress, resumed a friendship begun in the Massachusetts Legislature of 1839. It was in their rooms that the Republican party was first proposed and discussed; in the next presidential campaign Edward Dickinson remained a Whig, while Eliot joined the more radical ranks of the Republicans. This does not appear to have ended their friendship; their correspondence has not yet come to light.

JOHN MILTON EMERSON (1826‑69)


A year ahead of W. A. Dickinson at the college, Emerson belonged to the same fraternity, thus having entry to the society of Austin's sisters. He called much at the house when he came back to the village as tutor at the college, and as law student in Edward Dickinson's office (20 July; 29 Sept.; 16, 23 Nov. 51; 10 May 52; 6 May, 24 July 53); but his chief romantic interests then were the bright Emily Fowler and the quiet Eliza Coleman. After his death in Westchester, New York (3 Aug. 69), an obituary mentioned "a rare and romantic constancy which his death has revealed."

THE EMERSON FAMILY


Benjamin Kendall Emerson (1843‑1932), an Amherst graduate of 1865, returned to the college in 1870 as an instructor in geology and zoology. He was appointed professor in 1872 and became a firm faculty ally of W. A. Dickinson, who was appointed treasurer in the following year. Both he and his wife Annette, daughter of Erastus Hopkins of Northampton (from where Mrs. Hopkins kept her daughter informed on the busy life of Maria Whitney, living next door), saw a great deal of Mr. and Mrs. W. A. Dickinson (18 May 76, 17 Nov. 84), and their children were companions of the Dickinson children (3, 5 Aug. 84). Though ED's letters to the Emerson parents have disappeared (see SEELYE FAMILY), her annual Christmas notes (1883‑85) to young Kendall Emerson, best friend of her nephew Gilbert, survive.

HENRY VAUGHAN EMMONS (183 2‑1912)


We have a quite full picture of Emmons' years at Amherst College, from introduction (19 Aug​50) to graduation (10 Aug. 54), including the
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several communications from ED that show their friendship (April? 52;  Spring 53; 2? Jan., mid‑Jan., 17 Feb., May, Aug. 54), but the documents of Emmons' years immediately after graduation are so unsatisfying that we cannot answer the questions they raise: Why did Susan Phelps break her engagement with Emmons (6, 8 May 60)? Did ED's friendship with Emmons develop after his graduation to become a factor in that crisis? During Emmons' Amherst years ED's correspondence with Austin and Susan tells of a pleasant relationship with him beginning in his Sophomore year, visits and long talks, evening rides, gifts of arbutus, exchanged books (6, 17 Feb.; 20 June 52; 11 April; 8 June, 1 July 53; 2? Jan., 17 March, 24? Sept. 54). When she writes Susan (22 Feb. 52) that "I've found a beautiful, new, friend," her other meetings with Emmons that month identify him as that friend. Emmons introduced ED to Susan Phelps (17? Aug. 54), who became a close friend of the Dickinsons, and there were many visits exchanged between Amherst and Hadley (see SUSAN PHELPS). After his broken engagement Emmons married Ann Shepard (6 Sept. 65), niece of Mrs. Fanny Boltwood. With this family connection, and for college reunions, Emmons often visited Amherst in later years. He preached at the Village Church 19 Sept. 58.

THE FISKE FAMILY


Nathan Welby Fiske, professor of Greek and later of philosophy at Amherst College, brought his bride to Amherst in 1828. Her objectivity, wit, and unusual lack of self‑deceit, make Mrs. Deborah Vinal Fiske an ideal commentator on Amherst society and people; soon after her arrival she finds them a "very spending evening sort of folks." The Fiskes' first child was Helen Maria, delivered by Dr. Cutler (14 Oct. 30) two months before he delivered Edward Dickinson's first daughter. The second Fiske child (born 25 Dec. 32) was Ann, whose best friends were Lavinia Dickin​son and Jane Hitchcock. Mrs. Fiske's letters are full of her daughters' activities and her successful efforts to entertain them and their friends (14 Feb., 28 Nov. 39; 26 Nov., 4 Dec. 40). Helen Maria and ED were not so intimate as Ann and Lavinia, but one meeting as children is documented though undated (Aug. 1836?), and one of Mrs. Fiske's last notes was to Mrs. Dickinson asking if Ann could spend her birthday with Emily and Lavinia (25 Dec. 43). After her death (19 Feb. 44) N. W. Fiske placed both girls in school, and after his death in Jerusalem (27 May 47) they made their homes with guardians away from Amherst, but both girls visited their birthplace (6, 14, 21 Aug. 51; 12‑15 Aug. 52; Aug. 60; Jan., July 61; winter 68; Aug.‑Sept. 70; Aug‑ 73). Edward Hitchcock, Jr. leaves us a boy's view of the Fiske family before it was
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